

Александр Федорович Кучин родился 2 июля 1904 года на Украине в деревне Каменка Ворошиловградской области в крестьянской семье. Четырнадцать лет от роду начал трудовую деятельность. Работал вагонщиком, забойщиком, проходчиком, горным мастером на шахтах Донбасса. В 1938 году с отличием окончил Всеукраинскую промышленную академию. Как опытный специалист горного дела был направлен в Кузбасс на поднятие угольной промышленности. Сначала начальником шахты им. Кирова в г. Ленинск-Кузнецкий, где сразу проявил себя как талантливый руководитель. Весной 1947 года назначен в Прокопьевск начальником крупнейшей в Союзе шахты «Коксовая» им. Сталина.

Под его руководством коллектив шахты выполнял и перевыполнял государственные планы, неоднократно завоевывая первенство во всеююзных социалистических соревнованиях с вручением переходящего Красного знамени. С 1951 по 1958 годы А.Ф. Кучин работал управляющим треста «Сталинуголь» и руководил им до последних лет своей жизни. А шахту «Коксовая» передал знающему горняку Кузбасса Владимиру Павловичу Романову.

Руководители тех лет отвечали не только за добычу угля, но и за жизнь города. А.Ф. Кучин добился строительства в Прокопьевске музыкальной школы, Дворца спорта, драматического театра. И первая застройка домов для шахтеров «Коксовой» на Ясной Поляне — его детище.

В 1966 году одна из улиц поселка навана его именем. В 2012 году в библиотеке ДК «Ясная Поляна» открылась музейная экспозиция, посвященная легендарному земляку. Ребята школы № 71 собрали материалы, изучив его биографию, и получили мини-музей. Библиотеке Дворца культуры присвоено имя А.Ф. Кучина.

Человек труда всегда был в поле деятельности и внимания руководителя. Александр Федорович Кучин делал все, чтобы шахтеры, придя на работу, трудились с душой, с настроением. От этого напрямую зависели производительность труда и объемы производства. В то трудное время, когда основным средством передвижения были лошади, людей на смену и обратно доставляла дежурная машина. На шахте был конный двор, большое подсобное хозяйство, которое снабжало столовую и горняков сельхозпродуктами. В административно-бытовом комбинате в зале для планерок между сменами выступали артисты, ставили концерты. В эти годы строились санаторий-профилакторий, пионерский лагерь для детей шахтеров, детские дачи, яснополянский Дворец культуры.

Дела и жизнь этого человека переживут века — так оценили вклад А.Ф. Кучина в развитие Прокопьевс-



Выступает ветеран войны Яков Михайлович Клуныко.

Генерал Кучин

Состоялось торжественное открытие мемориальной доски легендарному земляку Герою Социалистического Труда А.Ф. Кучину

Его имя знакомо каждому прокопчанину, оно увековечено в названии одной из улиц нашего города на Ясной Поляне.

ка его современники.

— Возглавив шахту «Коксовая», Александр Федорович, по сути, превратил ее в горную академию, — вспоминает ветеран Великой Отечественной войны Яков Михайлович Клуныко. — Сотни молодых специалистов прошли школу труда на предприятии и стали уважаемыми руководителями, инженерами, многие были направлены на работу на другие шахты Кузбасса.

Мало кто знает, что сам Александр Федорович пережил тяжелую трагедию, в 1940 году оказавшись в местах лишения свободы. Тогда действовал указ Сталина — прогульщики должны быть наказаны в течение суток, документы на нарушителей передавались в прокуратуру. При этом наказывали и должностных лиц, виновных в «сокрытии прогульщиков», если они вовремя не сообщили. Так случилось и с А.Ф. Кучиным — он был наказан «за сокрытие прогульщиков».

Началась война. Потребовались кадры в угольную отрасль, где они были так же необходимы, как на фронте. В 1942 году Александр Федорович был досрочно освобожден, полностью реабилитирован и назначен директором на одну из шахт Кузбасса. С тех пор находился на самых ответственных руководящих постах угольной промышленности.

В 1948 году правительством был учрежден День шахтера. Торжества по случаю его первого празднования и награждения лучших горняков правительственными наградами продолжались несколько дней. Правительство высоко оценило заслуги прокопчан перед Родиной. Тогда в нашем городе появились первые в стране Герои Социалистического Труда. И только у них в Почетных грамотах, выданных в 1948 году вместе со звездой Героя, значилась формулировка: «За вклад в разгром фашистской Германии». В 1948 году директору шах-



Людмила Александровна, дочь А.Ф. Кучина, поблагодарила прокопчан за память об отце.

ты им. Сталина Александру Кучину присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

О его фантастической работоспособности до сих пор ходят легенды. Неустойчивый труженик, он не признавал выходных и работал с полной самоотдачей.

Из воспоминаний почетного строителя, почетного гражданина Кемеровской области, полного кавалера знака «Шахтерская слава» Василия Михайловича Юрьева:

— Впервые я встретился с Александром Федоровичем Кучиным в мае 1948 года. Когда, вернувшись в город после демобилизации, пришел в родной мне коллектив шахты «Коксовая». Среднее звено ИТР, на которое он опирался, считалось лучшим в городе.

Александр Федорович был строг, порой крут на слово, с мертвой хваткой в решении сложных вопросов. Но люди его уважали за ум, открытый, незлобивый нрав и большое сердце. Подвижный, как ртуть, руководитель не засиживался в кабинете. Его часто можно было встретить в забое, где каждый закуток он проходил своими ногами, на поверхно-

сти, то тут, то там можно было увидеть его крепкую фигуру в генеральской шинели и папахе. Он не столько «давил авторитетом аппарат», сколько многого добивался благодаря идеям и свежести инженерной мысли. Один из главных вопросов — повышение культуры угольного производства. Требовал от инженеров большой отдачи, заставлял глубже вникать в проблемы шахты, особенно социальные. И он решал их с производственными на равных.

— Я приехала в Прокопьевск по распределению после окончания кемеровского института, — поделилась своими воспоминаниями Галина Викторовна Шипилова, заместитель председателя совета ветеранов ХК «Сибирский деловой союз». — Тогда угольной промышленностью управляли такие корифеи, как Кучин, на плечи которых легло становление угольной отрасли Кузбасса. И отработала в объединении 32 года, занимаясь кадрами, которые тогда и теперь, считаю, решают все. Сегодня я вижу здесь много молодых людей. Думаю, юное поколение прокопчан извлечет для себя хороший урок, ибо только труд и любовь к своему делу помогут им достичь намеченной цели.

Дочь Героя Людмила Александровна Кучина выразила сердечную благодарность администрации города, всем прокопчанам за память об отце:

— Всегда удивлялась: куда бы он ни пришел работать, шахта становилась передовой. Лишь с годами пришло понимание — это результат его умения четко организовать работу коллектива. Точно поставить задачу и потребовать ее исполнения. При этом с уважением относясь к людям. К тем, кто создавал славу города Прокопьевска. Это Романов, Линденау, Ильин, Муравьев, Литвиненко, Юрьев — все они работали с моим отцом.

Вспоминается весна 1942 года. Сразу после реабилитации он был направлен в Осинники на шахту «Капитальная». Здесь в годы Великой Отечественной войны шахтерами был совершен трудовой подвиг. Трудились день и ночь — постоянно на повышенной добыче. Я училась в десятом классе, нас направили в шахту на помощь горнякам — забрасывали уголь на ленту транспортера. С нами работал и мой папа. «Директор с кайлом» — так впоследствии напишут об этом в газете.

Такой эпизод. Когда немцы оккупировали Донбасс, многие шахтеры были эвакуированы в Кузбасс. В

Осинники на шахту, где работал отец, попали шахтеры, которые были с ним в Донбассе. Он их опекал, помогал, заботился. Я горжусь своим отцом.

Как педагог-математик с 40-летним стажем Людмила Александровна обратилась к молодежи:

— Ходите на такие мероприятия, ребята, и вы многое для себя откроете. Будете знать и понимать, какие люди создавали Прокопьевск.

— Мы в какой-то степени тоже прошли его стезю, — считает внук Владимир Иванчук. — Трудились на шахтах «Красногорская», «Коксовая», «Зенковская», им. Дзержинского. Мой старший двоюродный брат работал в Москве на разработке подземных туннелей и коммуникаций. Ему присвоено звание «Заслуженный строитель России».

— Я живу на улице Кучина, названной в его честь, — поделился учащийся 71-й школы Радик Закасов. — Однажды захотелось узнать: кто этот человек. Стал изучать биографию, оказалось, что от простого рабочего он дошел до генерала.

...У фасада дома № 6 по улице Карла Либкнехта многолюдно. Руководители города, почетные работники, ветераны угольной отрасли, родные и близкие собрались, чтобы отдать дань памяти легендарному человеку. Среди участников митинга учащиеся школы № 71 поселка Ясная Поляна, который по праву считают детищем Александра Федоровича Кучина. Звучит гимн города Прокопьевска. Право открыть мемориальную доску предоставлено Герою Социалистического Труда, кавалеру орденов Трудового Красного Знамени, Ленина, полного кавалера знака «Шахтерская слава» Юрию Борисовичу Дунаеву и учащейся школы № 71, призера городской научно-практической конференции по истории родного края Юлии Мануховой, которая писала реферат об Александре Федоровиче Кучине на тему: «Знаменитые люди города». А сегодня еще больше узнала о своем герое.

Отныне на доме увековечена память двух знаменитых прокопчан — Петра Анатольевича Петрова, кавалера орденов Трудового Красного Знамени и «Знак Почета», заслуженного шахтера РСФСР, полного кавалера знака «Шахтерская слава», профессора, доктора технических наук, начальника комбината «Прокопьевскуголь», и Александра Федоровича Кучина — кавалера ордена Трудового Красного Знамени, трех орденов Ленина, обладателя золотой медали «Серп и Молот», медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

Он прожил не долгую, но яркую жизнь. И все, что создал в Прокопьевске, останется людям.

Нина ЗАСАДНАЯ,
Николай БАБАРИЦКИЙ
(фото)